

政治民主化与“民主政治化”： 全球化的悖论

陆亚娜

内容提要 政治民主化与“民主政治化”是经济全球化在政治领域发展而形成的全球化悖论。政治民主化冲击着专制政体，推动了整个社会民主化进程，提高了人类整体政治文明的程度；“民主政治化”则成为少数强权国家以输出民主为借口，干涉别国内政，实质是新干涉主义。因此，如何应对这一悖论是目前发展中国家的重要议题。

关键词 政治民主化 “民主政治化” 全球化悖论

陆亚娜，南京师范大学公共管理学院副教授 210046

自 20 世纪 80 年代以来，全球化浪潮席卷世界的每一个角落。全球化最初体现为经济全球化，经济全球化的出现是资本向全球扩张的必然选择，也是人类社会科技进步、生产力发展的产物。它既是一个过程，也是一种结果，更是引发全球化进程深化的原因。从过程看，经济全球化是国家或地区之间的经济往来和利益分配的过程，也是它们“不同行为规则的冲突、相融与共同性新规则的建构过程”^[1]。从结果看，经济全球化形成了“时空压缩”(time-space compression)和“时空伸延”(time-space extension)^[2]的全球化文明特征，形成“地球村”。经济全球化引发了世界范围内政治、文化、伦理、观念、社会习俗等方面的新变化和发展。现在，全球化正由经济层面，逐步向政治、文化、伦理的层面拓展。正如安东尼·吉登斯所

讲的：全球化起源于经济一体化，但全球化还是“政治的、技术的、文化的以及经济的”^[3]，特别是在政治领域，全球化既促进了全球政治民主化进程的深化和发展，又使少数强权、霸权国家，为着自身的利益，以推行民主为借口，干涉别国内政，从而形成政治民主化与“民主政治化”的全球化悖论。

一、政治民主化与“民主政治化”的全球化悖论的产生

政治民主化与“民主政治化”是全球化在政治层面发展的结果之一。

1. 全球化引致“政治民主化”进程的加快

全球化在政治层面的发展，引致世界政治民主化进程的加快。政治民主化是一个民族、一个国家在

本文系 2009 年教育部人文社科规划基金项（项目号：09YJA630074）和 2011 年江苏省高校哲学社会科学研究重点项目（项目号：2011ZDIXM042）的阶段性研究成果，及江苏高校优势学科建设工程资助项目的研究成果。

凝练社会主义核心价值观的方法论

徐 腾

内容提要 进一步凝练社会主义核心价值观应该遵循以下原则和思路：以科学社会主义价值思想为指导，体现社会主义的本质属性；立足于中国特色社会主义实践，凝聚现阶段人民群众的价值诉求；扎根于民族文化土壤，弘扬中国传统价值观的精华；具有世界眼光和全球视野，与人类文明发展潮流相承接；彰显国家、社会层面的价值导向，体现公民的基本道德规范；以社会主义核心价值体系为依托，反映其精神内核和根本原则；具有简明扼要、通俗易懂的语言形式，便于传播与认同。

关键词 凝练 社会主义核心价值观 方法论

徐 腾，扬州大学马克思主义学院博士研究生、副研究员 225002

党的十八大报告提出要“积极培育和践行社会主义核心价值观”，特别强调要“倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善。”^[1]这一方面展现了中国特色社会主义所追求的一系列最基本、最核心的价值理念，为培育和践行社会主义核心价值观提供了基本范畴，同时也为进一步提炼、概括社会主义核心价值观留下了广阔的理论空间。随着“三个倡导”实践的深入发展，人们对社会主义本质要求与建设规律认识的逐步深化，对人类文明发展潮流的逐渐把握，进一步提炼、概括出更加完备成熟的社会主义核心价值观，仍然需要我们做出艰辛的理论探索。因此，从根本上廓清、凝练社会主义核心价值观的原则、标准、思路和方法，总结和概括出凝练社会主义核心价值观的科

学方法论就显得十分必要。

一、以科学社会主义价值思想指导，体现社会主义的本质属性

科学社会主义是关于工人阶级、劳动人民和全人类解放的学说，是关于建设社会主义和实现共产主义的科学，是真理与价值的高度统一。科学社会主义之所以是科学，并不在于把价值、目的因素从自身中排除出去，而是在于把合理的价值理想建立在真实的历史基础之上，并且科学地论证了实现这一价值理想的途径、手段和主体力量等等。首先，马克思恩格斯曾一再申明，他们的学说是为无产阶级的阶级利益服务的，是为无产阶级的解放运动服务的。社会主义价值观反映的正是无产阶级和广大劳动人民

从文化视角看中国共产党的理论自信

尹德树

内容提要 本文分析了近代中国马克思主义的文化选择的过程及意义,认为由此开启了马克思主义中国化的历史进程;马克思主义中国化的生动实践催生了中国特色的社会主义理论,并成为中国社会主义道路的思想指针。

关键词 马克思主义中国化 中国特色社会主义 理论自信

尹德树,南京师范大学博士研究生 210023

胡锦涛同志在党的十八大报告中指出:“中国特色社会主义理论体系,就是包括邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观在内的科学理论体系,是对马克思列宁主义、毛泽东思想的坚持和发展。”中国特色社会主义道路和中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度“三者统一于中国特色社会主义伟大实践”,“全党要坚定这样的道路自信、理论自信、制度自信!”^[1]报告中关于中国特色社会主义理论的精辟论述,是我们党始终坚持马克思主义与时俱进的理论品质,在中国革命、建设和改革的伟大实践中,实现马克思主义中国化的重要理论成果,和毛泽东思想一脉相承,是马克思主义在中国发展的新境界,是中国先进文化的重要组成部分。“理论自信”的提出,充分显示了我党坚定不移地高举中国特色社会主义理论伟大旗帜,指导中国实现民族伟大

复兴的信心和决心。

一、理论自信源于马克思主义的文化选择

马克思主义是关于全世界无产阶级和全人类彻底解放的学说。它是马克思、恩格斯在批判地继承和吸收人类关于自然科学、思维科学、社会科学优秀成果的基础上创立、并在实践中不断地丰富、发展和完善的无产阶级思想的科学体系。它的诞生不仅宣告了一个全新世界的诞生,还为人类奉献了一种全新的世界观和方法论。19世纪末20世纪初,在面对“中国向何处去”、“怎样去”这一关系着民族生存和发展的时代中心问题时,“十月革命一声炮响,给我们送来了马克思列宁主义。十月革命帮助了全世界的也帮助了中国的先进分子,用无产阶级的宇宙观作为观察国家命运的工具,重新考虑自己的问题”^[2]。在十

本文系2012年教育部人文社会科学研究专项任务项目(马克思主义中国化、时代化、大众化)“契合与建构:文化选择视域下的马克思主义中国化研究”(项目批准号:12JD710083)的部分研究成果。江苏省普通高校研究生科研创新计划项目”,项目批准号:CXZZ12_0340。